

2021年秋季高三开学摸底考试卷 01

班级_____ 姓名_____ 分数_____

(考试时间: 150 分钟 试卷满分: 150 分)

一、现代文阅读 (36 分)

(一) 论述类文本阅读 (本题共 3 小题, 9 分)

阅读下面的文字, 完成下面小题。

道德与法律是古代中国国家和社会治理的两种主要手段。在不同历史时期, 二者具有不同的理论表达, 对这两种手段的运用方式也各有侧重。在漫长的历史演变中, 德治法治并重逐渐形成传统。当前, 坚持在法治轨道, 上推进国家治理体系和治理能力现代化, 更加需要一手抓法治、一手抓德治, 充分发挥法律和道德共同规范社会行为、调节社会关系、维护社会秩序的重要作用。

德治是对儒家为政以德、以礼治国的一种概括。春秋战国时期出现的法家思想, 强调通过严明法令来维护君主统治和社会秩序。许多学者认为, “商周之变”与“秦汉更替”的治理思想变化, 对古代中国德治法治并重模式的形成具有重大影响。“商周之变”是德法关系的一次大变革。“商周之变”颠覆了商朝“祖先即为天神”的天命观, 把天塑造为具有道德人格的主体, 确立了天命靡常、与天同心才能以德配天的观念。以德配天要求从内心检视自己的行为、约束自己的欲望, 从而符合天道的要求。这就使得“礼”这一德的规范化形式在整个治理体系中的地位大大提高。以德节制罚、以德引导政令的治理理念逐步形成。“秦汉更替”是德法关系的又一次大变革。经历了春秋战国时期的礼崩乐坏、百家争鸣, 秦以专任法治而强, 实现大一统。代秦而兴的汉朝, 经过数十年思想更迭, 逐渐接受儒家“为政以德”的理念, 确立了“德主刑辅”治理思想。到隋唐时期, “德礼为政教之本, 刑罚为政教之用”(《唐律疏议》)的德治法治并重模式日趋成熟。

古代中国的德治法治并重模式具有鲜明特征。为政以德关乎能否服众, 一旦失德, 就是有违天命, 政令、刑罚就会失去正当性。德治法治并重是一种建立在共同价值取向基础上的秩序追求, 即以价值共识、道德教化、礼制规范以及一定的国家强制, 实现以德服人而不是以力服人的善治秩序。刑罚也是一种维系秩序的重要手段, 但在传统价值取向上只是为了“济德礼之穷”, 不可以滥用。德治与法治相互补充、相互支撑, 共同维系国家长治久安。

礼法结合、德法共治是中华传统法治文明的重要内容。德治和法治都认同儒家伦理观念，在内在价值方面具有共同基础。德治法治并重的重要思想，在规范体系和实施体系上都得到充分体现。

德治与法治各有其“典”“则”。“典”是指礼法体系的基本经典、基本法则，确定国家治理的主流价值和主要规范。德治之“典”主要是官方倡导学习的一系列儒家经典，法治之“典”主要是历代的刑书与律典。“则”是各种形态的具体规则，规定行为准则、政务标准等。德治之“则”主要散见于各种礼制、民约与规则之中，法治之“则”主要表现为各种政令、条例、事例和司法成案等。这种“德”“法”各“有典有则”的规范体系是相互衔接、相互渗透、综合为治的。德治法治并重不仅体现在规范体系的融通上，还体现在实施体系的完备上。古代中国把家庭、家族视为个人人格养成的亲属团体。家被赋予一定的自治权，亲属之间的纠纷有些可以在家的内部自行解决。地方政府负责本区域内律典、政令的实施，以强制力保障秩序安定，同时又注重道德教化作用。国家对大典、大政负责，但也允许乡贤、书院、家族、牙行等团体，以内部章程、规约、自律规则等规范形式实行自治。

新时代法治与德治的内涵和方式与古代有很大差异，但在两者结合方式、规范体系融通、组织实施方面，传统治理经验仍有许多值得借鉴之处。

（摘编自张生《从德治法治并重传统中汲取治理智慧》）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是（ ）
 - A. “以德配天”的观念使商朝“祖先即为天神”的天命观受到颠覆，也为周代形成“明德慎罚”“以德制罚”的理念打下了思想基础。
 - B. 德治以价值认同来凝聚共识、感染人心，法治以强制规范整饬秩序、纠正违失。在维系秩序方面，前者是观念，而后者是手段。
 - C. 官方倡导学习的儒家经典都是阐释德治义理的经典，包含礼的体系的基本经典与法则，为其他社会规范形式提供基本价值原则。
 - D. 当前，我国坚持依法治国和以德治国相结合的原则，古代德治法治并重的重要思想在规范和实施体系上都值得我们遵照和践行。
2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（ ）

- A. 文章主体部分探讨了我国古代国家与社会治理模式中德治法治并重这一重要特征，从历史演变、鲜明特征、规范与实施体系等角度展开论证。
- B. 文章第二段引用《唐律疏议》中的文字来说明唐代法律主张在治国方面德治和法治相互配合，德治法治并重，以表明这种治理模式的日趋成熟。
- C. 文章在论证德治法治相互融通的规范体系时，既指出德治与法治各自的“典”“则”，又在对比中论证它们彼此的关系，显示了作者的思辨态度。
- D. 文章开头提出论述对象，接着从不同角度深入分析了古代中国的德治法治并重模式，结尾点明写作目的。全文思路清晰，结构严谨，层次分明。

3. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（ ）

- A. “商周之变”与“秦汉更替”是我国古代治理思想的两次重要变化，它们标志着古代中国德治法治并重的治理模式的成熟。
- B. 我国一些朝代的州县和乡里设有彰瘡亭和申明亭，由德高望重的乡绅旌表嘉善、申诫顽劣，说明地方政府重视道德教化的作用。
- C. 我国古代德治与法治在组织实施方面，既有国家强制力作为保障，又倡导一定范围的自律自治，国家和民间各负其责，提升治理有效性。
- D. 《中华人民共和国民法典》规定：“家庭应当树立优良家风，弘扬家庭美德，重视家庭文明建设。”这是通过立法推动美德落地生根的有益实践。

（二）实用类文本阅读（本题共 3 小题，12 分）

阅读下面的文字，完成下面小题。

材料一：

浙大一院在全国率先上线公立三甲医院线上院区，目前共有分级诊疗平台、护理学院、国际影像会诊中心、国际病理中心、慢病管理中心、老年病管理中心、处方审核和药物治疗管理中心。7 大平台，实现了

医疗服务的全流程再造，提供了基于信息化、面向受众的在线医疗新模式。线上问诊的一大优势就是实现了“患者少跑腿”。互联网医院的在线交流，不仅为病人节省了时间、精力，不用多次往返医院，同时也让医生能够相对自由地安排时间。除了可以在线上诊室与患者沟通，平时患者也可以在 App 上给医生留言，把相关的检验报告等上传到受到保护的安全平台，这样医生就可以利用零散时间为病人答疑解惑。足不出户完成线上就诊，这是互联网医院的核心理念。据了解，浙大一院互联网医院已开设 13 个专科及专家门诊，从门诊预约到诊间问诊再到用药配药，病人一步都不用走，就可能享受到省级医疗服务。除此之外，更多的医疗服务正在从线下拓展到线上。

基于线下医院的互联网医院服务，重构优化了就医流程，从诊前贯穿到诊后，从医疗领域延伸至护理领域，让患者看病更加轻松便捷。信息多跑路、患者少跑腿，凭借互联网技术的东风，“互联网+医疗健康”推动医疗卫生领域“最多跑一次”改革，正在重构医疗机构服务理念和方式。

5G 技术在医疗领域的应用，也开始促进远程医疗模式提质升级。5G 技术不仅体现在速度的提高，更极大地改善信息传递的容量和效率，可以在远程诊疗过程中实现如同面对面一般对患者进行专家级的检查、评估，对患者进行实时动态的生理指标监测，对异常事件进行及时预警。

（摘编自《从“5G 急诊”“互联网医院”看“互联网+医疗健康”新实践》）

材料二：

据不完全统计，目前 7700 余家二级以上医院建立起了预约诊疗制度，提供线上服务，全国已建成互联网医院 1100 余家。全国目前基本实现了健康码的“一码通行”。

国家全民健康信息平台基本建成，并投入试运行。7000 多家二级以上公立医院接入了省统筹区域平台，2200 多家三级公立医院初步实现了院内信息的互通共享。当前 30 个省份建立了互联网医疗服务监管平台，提升线上监管能力。同时，鼓励深化“互联网+医疗健康”服务，发挥信息化在辅助疫情研判、创新诊疗模式、提升服务效率等方面的支撑作用。

江苏省统一规划建设互联网医院，打通医院的线上线下各个业务环节，提供一体化的服务，做到了“六个统一”，统一的身份识别、统一的健康档案调阅、统一支付、统一电子发票、统一的证照互认、统一的服务入口，方便患者就医看病。据了解，北京、上海、江苏等地部分医疗机构实现医保患者可以在家问诊、线上支付、药品配送到家；天津、黑龙江等地及时将符合条件的互联网医疗机构纳入协议管理范围；辽宁

等多个省市全面推广了医保的电子凭证；山东、福建等地实现了处方开药事前提醒、事中审核、事后监管一体化。

(摘编自《我国建成互联网医院 1100 余家》)

材料三：

世界卫生组织的最新数据显示，全球至少有半数人口无法获得基本卫生服务，其中，因病致贫的人数有 1 亿左右。撒哈拉以南非洲、南亚、太平洋地区和中国西南大凉山“悬崖村”等贫困地区和乡村，由于自然环境艰苦、交通不便，都曾面临医卫资源不足、营养不良导致的健康威胁。全民健康覆盖也因此成为实现新千年发展目标和国际减贫运动的重要议题。目前中国已经拥有全世界规模最大的健康保障体系，基本医疗保障覆盖 13.6 亿人，精准扶贫战略实施以来，健康医疗服务“神经末梢”不断延伸，贫困地区县城医疗卫生服务能力得到明显提升。在“十四五”期间，全民健康覆盖的网络还需要进一步向相对贫困的乡村地区下沉，提高乡村全民健康意识。

以科技赋能，打造新型“互联网医院”，能够几何级数地开发人力资本，促进东西部医疗卫生服务资源均等化。动员各方力量，逐步提高村卫的数字化建设水平，体检数据通过 5G 互联网传输至云端，开展线上问诊或人工智能辅助诊断，为农村居民提供低成本、高效率的异地就诊服务，在不远的未来都是可以实现的梦想。因此，以开放创新的思维，加快乡村地区 5G 互联网、移动检测设备、线上问诊 App，异地辅助医疗系统等的建设，建立起针对农村疾病特征的智能化动态数据库，以“智慧医疗”来完善相关社会保障工作，有助于打通农村医疗服务的“最后一公里”，切实防范因病返贫。

(摘编自《科技赋能，防范“因病返贫”》)

4. 下列对材料相关内容的理解，不正确的一项是 ()

- A. 江苏省互联网医院实现了身份识别、电子发票等“六个统一”，实现了线上线下无差异服务，方便了患者就医看病。
- B. 浙大一院的线上院区采用基于信息化、面向受众的在线医疗新模式，共设置了分级诊疗平台护理学院等七大平台。
- C. 互联网医院的核心理念是足不出户完成线上就诊，浙大一院互联网医院的开设使病人一步不用走就可能

享受到省级医疗服务。

D. 目前全球至少有半数人口无法获得基本卫生服务，因此，在新千年发展目标中，全民健康覆盖仍然是重要议题之一。

5. 下列对材料相关内容的概括和分析，不正确的一项是（ ）

A. 5G 技术促进远程医疗模式的提质升级体现在多个方面，比如：提高互联网传递的速度，改善信息传递的容量和效率。

B. 目前，全国已经建成一千多家互联网医院，基本实现了健康码的“一码通行”，并且基本建成国家全民健康信息平台。

C. “互联网+医疗健康”凭借互联网技术，优化就医流程，重构医疗机构服务理念和方式，推动医疗卫生领域根本性变化。

D. 中国已经拥有全世界规模最大的健康保障体系，但是，全民健康覆盖的网络还需要进一步向相对贫困的乡村地区下沉。

6. 如何促进我国互联网医院的快速发展？请结合材料简要概括。

（三）文学类文本阅读（3 小题，共 15 分）

阅读下面的文字，完成各题。

药 王

梅寒

胡氏药庄的营业大厅里挂了很多匾额题对及金字招牌，它们均朝向大门的方向，南来北往的客商，一进门就能感受到整个药庄的肃穆及严整之气。那其中，只有一块黄底黑字、笔力道劲的匾额，是背对顾客的，它面向药庄挡手的案桌，朝里挂着。

“戒欺”两个大字，笔墨淋漓，每天都被药庄里的小伙计擦拭得锃光发亮。

“凡百贸易均着不得欺字，药业关系性命，尤为万不可欺！”药庄老板胡老板在药庄成立之初，就对所有药庄员工立下这样的规矩。

胡老板起初并不懂药，他做药庄完全是因为他做生意赚了些钱。

那是个兵荒马乱的时代，胡老板却于乱世中敏锐地嗅到商机，他贩卖粮食，倒腾军火，做生丝生意，不几年，腰包就飞速地膨胀起来。有了钱，胡老板反倒不踏实了，他觉得自己应该为百姓做点什么。一番苦思索，他的药庄就开起来了。

中医药业这一行当，自古便有着“修合虽无人见，诚心自有天知”的说法，这其中的“修合”二字，大有讲究。把未经加工的植物、动物以及矿物等“生药材”，经过水制、火制、或水火炼制，去除其中毒性，再保留其药效成分，之后与其他药材取舍搭配，排列组合，便称之为“修合”。修合过程属于商家机密，一般都是秘密进行，也让这个过程充满了神秘性与不确定性。不法商贩，在药中掺假，或者给药份量不足，谁也看不出来。

也正因为如此，胡老板才在立业之初就定下那一条“戒欺”的铁律。

“戒欺”，自然不能光嘴上说说而已，在制药售药的每一个环节，胡氏药庄都有严格的操作流程。采办务真，说的是药材原料的采收，这是事关成药好坏的首要环节。为了采收到上好的真药材，胡老板特意派人到各地药材产区去坐庄买办。比如，到河北、山东等地采集驴皮，到淮河流域去采办山药、生地、金银花，到关外采办人参、虎骨等。总之，为了采集到最真最好的药材，胡氏药庄不惜代价。

这样的药庄，生意想不火都难。大家对这个不懂药业的胡老板也渐渐刮目相看。

某天，药庄来了一对头发花白的夫妇，一进店门就给胡老板跪下了，鼻涕眼泪，要胡老板救救他们的儿子。原是一个年轻举子的父母，膝下只有那么一个宝贝儿子，数年来，那年轻举子头悬梁，锥刺骨，发誓要混出个样儿来给父母看。年轻人也争气，一考二考三考之后，终于中了举，谁料乐极生悲，中举的好消息让那年轻人高兴过了头，竟然一下子引发了癫狂症。

“要是胡老板也救不了我们儿子，我们一家只有死路一条了。”老人跪在地上不肯起来。

治疗癫狂症要“龙虎丸”，因此药内含有剧毒的砒霜，按照古方规定，要将砒霜用白布包起来，再嵌入豆腐中，入水小火慢煮，豆腐逐渐变黑——把砒霜中的一部分毒素吸附，然后再将砒霜晾干，和其他研

磨成细粉的药物搅拌均匀，方能入药。

因此药制作风险太大，稍有不慎，即有可能出人命，一般药庄都不制售此药。胡氏药庄也无此药。

胡老板却被一对老人哭得软了心，他一咬牙，竟然大包大揽道：“二老先回家，半月后来取药！”

胡老板向来说话一言九鼎，两位老人千恩万谢从地上起来，相互搀扶着出门远去。药庄的伙计们却是目瞪口呆，不知道胡老板哪来的信心。半月后他拿什么来给老人。

胡老板也是情急之下做出的承诺，他确实也不知道该如何来配制出安全又有药效的“龙虎丸”。打发走了老人，他才开始隐隐犯愁。药庄声誉却容不得半点损伤，那些天，胡老板几乎夜夜辗转反侧，在想如何制出“龙虎丸”。

时间过得飞快，眼看着已经到了第十天上了。那天早上，胡老板喜滋滋地大步跨进药庄，对伙计们道：“昨夜药王桐君老人托梦于我，教我制作‘龙虎丸’的方法，今天我们就开始制药。”

药王托梦，制作自要有一番仪式，胡老板让人把一间房间打扫得干干净净，把门窗全部封闭，几名青壮小伙子，沐浴更衣，进入房间。此后的事，外人便不得而知。只知道三天后，老人如约取到了“龙虎丸”。而那位年轻的举子服药之后，也奇迹般地康复。

胡老板是药王的消息自此不胫而走。药庄的生意更加红红火火。

见坊间将自己越传越神，胡老板坐不住了，他要把那个秘密外示于人。

“药王的传说就是我们赚钱的利器，老板又何必如此较真？”身边人百般劝阻。胡老板亦不多说，只抬手指了指头顶上方的“戒欺”匾。

“哪有什么药王托梦，我想着龙虎丸关键在于将砒霜粉与其他药粉搅拌得十分均匀，我让几个药工将药粉均匀倒在药匾上，然后上面反复去写‘龙虎丸’三个字，三天写了九百九十九遍，你想，那药粉还能有个不均匀么？至于让他们关门闭窗，沐浴更衣，一是让他们专心，一是让他们讲究卫生而已。”

真相大白，众人对药王更是佩服不已。胡氏药庄的生意越发火了。

7. 下列对本文相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（ ）

A. 小说开篇对药庄里匾额的描写，营造了药庄肃穆庄重的环境氛围，为人物的出场做铺垫，又设置了悬念，

激起读者的阅读兴趣。

- B. 小说插叙胡老板在兵荒马乱时代的发家史,既衔接上下文。是胡老板开药庄的情节合情合理,又表现了胡老板精明能干的特点。
- C. 作者对中医药业的“修和”进行说明,是为了丰富小说的内容,在增强故事真实性的同时,增强小说的知识性和趣味性。
- D. 胡老板是药王的传说真相大白之前与之后药庄生意“更加红红火火”与“越发火了”,两相对照,巧妙地揭示了小说的主题。
8. 小说中有关托梦的内容对情节发展起到哪些作用?请结合作品简要分析。
9. 有人认为小说以“戒欺”为题更好。你认为“药王”与“戒欺”哪一个题目更好?请说出理由。

二、古代诗文阅读(34分)

(一)文言文阅读(本题共4小题,19分)

阅读下面的文言文,完成下面小题。

熊概,字元节,丰城人。幼孤,随母适胡氏,冒其姓。永乐九年进士。授御史。十六年擢广西按察使。峒溪蛮大出掠,布政使议请靖江王兵遏之。概不可,曰:“吾等居方面,寇至无捍御,顾烦王耶?且寇必不至,戒严而已。”已而果然。久之,调广东。洪熙元年正月,命以原官与布政使周干、参政叶春巡视南畿、浙江。初,夏原吉治水江南还,代以左通政赵居任,兼督农务。

居任不恤民,岁以丰稔闻。成祖亦知其诬罔。既卒,左通政岳福继之,庸懦不事事。仁宗监国时,尝命概以御史。署刑部,知其贤,故有是命。是年八月干还言有司多不得人土豪肆恶而福不任职宣宗召福还擢概大理寺卿与春同往巡抚南畿浙江设巡抚自此始浙西豪持郡邑短长为不法。海盐民平康暴横甚,御史捕之,遁去。会赦还,益聚党八百余人。概捕诛之,已,悉捕豪恶数十辈,械至京,论如法。于是奸宄帖息。诸卫所粮运不继,军乏食。概以便宜发诸府赎罪米四万二千石贍军,乃闻于朝。帝悦,谕户部勿以专擅罪概。概用法严,奸民惮之,腾谤书于朝。宣德二年,行在都御史劾概与春所至作威福,纵兵扰民。帝弗问,阴使御史廉之,无所得,由是益任概。明年七月赐玺书奖励。概亦自信,诸当兴革者皆列以闻。时屡

遣部官至江南造纸、市铜铁。概言水涝民饥，乞罢之。五年还朝，始复姓。亡何，迁右都御史，治南院事。行在都御史顾佐疾，驿召概代领其职，兼署刑部。九年十月录囚，自朝至日宴，未暇食，忽风眩卒。赐祭，给舟归其丧。

(节选自《明史·熊概传》)

10. 对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是 ()

- A. 是年八月/干还言/有司多不得人/土豪肆恶/而福不任职/宣宗召福/还擢概大理寺卿/与春同往/巡抚南畿浙江/设巡抚自此始/
- B. 是年八月/干还/言有司多不得人/土豪肆恶/而福不任职/宣宗召福/还擢概大理寺卿/与春同往巡抚/南畿浙江设巡抚自此始/
- C. 是年八月/干还言/有司多不得人/土豪肆恶/而福不任职/宣宗召福还/擢概大理寺卿/与春同往/巡抚南畿浙江/设巡抚自此始/
- D. 是年八月/干还/言有司多不得人/土豪肆恶/而福不任职/宣宗召福还/擢概大理寺卿/与春同往巡抚/南畿浙江设巡抚自此始/

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是 ()

- A. 字：古人幼时命名，成年（男 20 岁、女 15 岁）取字，字和名有意义上的联系。古人自称称字，称人称名。
- B. 进士：明朝时以举人经会试考中者为贡士，由贡士经殿试赐出身者为进士，进士专指殿试合格之人。
- C. 成祖：是明朝皇帝朱棣的庙号。庙号是皇帝死后在太庙立室奉祀时特起的名号，如太祖、太宗、高宗等。
- D. 御史：先秦时期是负责记录的史官、秘书官，约自秦朝开始，御史专门作为监察性质的官职，负责监察朝廷官吏。

12. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是 ()

- A. 熊概智慧超群，料事如神。布政使想请靖江王来阻止峒溪蛮人劫掠时，他认为贼寇肯定不来，最后结果也印证了他的判断。

B. 熊概才能出众，深得信任。洪熙元年正月，宣宗命他以按察使的身份参与巡视南畿、浙江，巡视后宣宗晋升他做了大理寺卿。

C. 熊概不畏强暴、严于执法。浙西豪强肆意作恶，前官岳福懦弱无为，熊概捕杀了首恶，还抓捕其他豪强恶徒，百姓拍手称快。

D. 熊概关心百姓，为民请命。朝廷屡派部官到江南造纸、买铜铁，影响了民生，他就上书说洪水积涝，百姓饥馑，请求停止行动。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。

(1) 概捕诛之，已，悉捕豪恶数十辈，械至京，论如法。

(2) 帝弗问，阴使御史廉之，无所得，由是益任概。

(二) 古代诗歌阅读（本题共 2 小题，9 分）

阅读下面这首宋诗，完成下面小题。

过石醋铺

章惇

瘴霭潜消瑞气和，梅峰千里阔烟萝。

人逢杂堠虽云远，路在好山宁厌多。

啼鸟丛篁传木杪，瀑泉碎玉激岩阿。

欲留征驭迟迟去，公檄催人不奈何。

14. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是（ ）

A. 首联境界开阔。写山行途中，瘴气消散，视线一宽，但见天清气和，群山绵延，草木葱茏，烟聚蔓缠，别有风味。

B. 颔联无理而妙。虽然路途迢迢，但是胜在景致宜人，所以作者并不以为苦，反而觉得山路不够漫长，难以尽兴。

C. 尾联卒章显志。写自己虽想在此多做停留，但公务缠身，催人前行，塑造了一个忠君体国、大济苍生的官员形象。

D. 全诗结构精巧。以行踪为线，把过石醋铺的所见、所闻、所感巧妙地串接在一起，内容充实，又不失自然流畅。

15. 前人称赞颈联“野趣盎然”，如何理解作者的这种“野趣”？诗歌采用了哪些描写手法来加以表现？

（三）名篇名句默写（本题共3小题，6分）

16. 补写出下列句子中的空缺部分。

（1）孟子以“鱼”和“熊掌”为喻，分析面对两难选择时的取舍态度，提出了为后世所推崇的“_____，_____”的观点，赞扬为正义事业牺牲的可贵精神。

（2）杜牧在《阿房宫赋》中以“_____，_____”委婉地提醒唐统治者要吸取历史教训，不要重蹈覆辙。

（3）辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》中以“_____，_____”两句，回忆四十三年前北方人民此起彼伏，如火如荼反抗异族统治的斗争。

三、语言文字运用（20分）

（一）语言文字运用 I（本题共3小题，9分）

阅读下面的文字，完成下面小题。

当下，人们越来越_____异于他人的自己，“我就是我”成为一种正当合理的立场。这种多元化的深入发展必然导致社会有机体的_____，呈现出个体化、原子化的迹象，单人火锅、单人电

影、单人旅行等成为时尚。有人可能会说，这只是一些发达国家的社会形态，中国社会不至于如此。毕竟，多元化、个体化与传统的宗族模式相悖，也与注重集体主义的组 织原则不符。但值得注意的是，中国社会也出现了个体化倾向，而网络技术的发展，更加固了这种人与人之间群体交流的藩篱。

越是多元化的时代，越是需要共处、共情、共生。在实现多元化时代的和合共生方面，教育_____。联合国教科文组织近日发布了《学会融入世界：为了未来生存的教育》，提出七个教育宣言以勾勒 2050 年及以后的教育远景，其中之一便是要培养_____的品质，让个人主义的自我文化成为过去。对于社会中坚力量的后备军，青少年理应积极创造共同经验，参与集体生活，从而在不远的未来承担起社会进步的责任。

17. 依次填入文中横线上的词语，全部恰当的一项是（ ）

- A. 接纳 异化 大有裨益 乐善好施
- B. 悦纳 分化 大有可为 乐于助人
- C. 接纳 分化 大有裨益 乐于助人
- D. 悦纳 异化 大有可为 乐善好施

18. 文中画横线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是（ ）

- A. 对于社会中坚力量的后备军，青少年理应积极参与集体生活，创造共同经验，从而在不远的未来承担起社会进步的责任。
- B. 对于社会中坚力量的后备军，青少年理应积极创造共同经验，参与集体生活，从而在不远的未来承担起推动社会进步的责任。
- C. 作为社会中坚力量的后备军，青少年理应积极创造共同经验，参与集体生活，从而在不远的未来承担起社会进步的责任。
- D. 作为社会中坚力量的后备军，青少年理应积极参与集体生活，创造共同经验，从而在不远的未来承担起推动社会进步的责任。

19. 下列各项中，和画波浪线的句子使用的修辞手法相同的一项是（ ）

- A. 遥想公瑾当年，小乔初嫁了，雄姿英发。羽扇纶巾，谈笑间，檣櫓灰飞烟灭。
- B. 这园中不单是处处都有过我的车辙，有过我的车辙的地方也都有过母亲的脚印。
- C. 林教头信步投东，雪地里踏着碎琼乱玉，迤迤背着北风而行。那雪正下得紧。
- D. 古老的群山终于被感动得战栗了，它发出洪亮低沉的回音，和她们共同欢呼着。

（二）语言文字运用 II（本题共 2 小题，11 分）

阅读下面的文字，完成下面小题。

一切疾病都有病理基础。①_____，比如着凉、受累、伤口感染。现代医学诞生后，才建立了一套找病因的科学方法。显微镜的引入，使人类对疾病的理解开始进入细菌、病毒等微生物层面；而 DNA 双螺旋的发现，则让医生意识到很多疾病原来和基因有关。

有些病找了几十年的病因，最终发现他们根本不是病，如同性恋。有些疾病医生可以找到发病部位，②_____，比如罕见的神经退化性疾病——“渐冻人症”。还有很多病一点研究线索都没有，连诊断都诊断不出来。

是不是在某些疑难的疾病面前，③_____？不会的，有了这套方法找到某种病的病因只是时间问题。就拿抑郁症来说，在以前大家认为抑郁症是单纯的心理问题，但是 2018 年的最新研究指出，抑郁症与大脑缰核的异常放电而抑制多巴胺的分泌有关。尽管这项研究仍处于基本阶段，但它标志着我们向找到抑郁症的确切病因迈进了一步。

20. 在下面横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过 15 个字。
21. 请分别用一句话概括上文各段的主要意思。每句不超过 20 个字。

四、写作（60 分）

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。

华坪女子高中校长张桂梅用毕生心血，以类似军事化的方式管理学生，逼着学生学习进步，让 1804 名贫困的山区女生走出大山，改变了原有命运，成就了灿烂人生。张老师制定的校训是：“我生来就是高山而非溪流，我欲于群峰之巅俯视平庸的沟壑；我生来就是人杰而非草芥，我站在伟人之肩藐视卑微的懦夫！”

清华大学副教授刘瑜则认为，为人父母，与其逼着孩子成为一个痛苦的空心人，不如让孩子势不可挡地成为一个普通人，听从自己内心的召唤，跟随自己内心的热爱，成为自己想要成为的那种人。她说：“我家孩子以后开个奶茶店就得了，不行开个煎饼店也行。”

作为青年，你如何看待这两种人生？请结合材料，写一篇文章，阐述你的感悟和思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。